
    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Периодическое издание 

ГУО “Средняя школа № 7  г. Волковыска” 

№ 122 

29 февраля  2024 года 
 

Железная дорога - удобный и 

востребованный вид транспорта, которым 

пользуются миллионы людей каждый день, но она 

является зоной повышенной опасности: находясь 

вблизи путей нужно быть предельно бдительным 

самому и внимательным к окружающим. 

Большинство несчастных случаев приходится на 

время школьных каникул. Будьте внимательны и 

выполняйте правила: 

 - никогда не переходите через 

железнодорожные пути в неустановленных 

местах, не оборудованных для этого местах, не 

перебегайте перед проходящим поездом, помните, 

что поезд сразу остановить нельзя; 

- для перехода через железнодорожные 

пути пользуйтесь переходными мостами, 

пешеходными настилами и переездами; 

- не проходите по железнодорожному 

переезду при запрещающем сигнале светофора, 

переездной сигнализации независимо от 

положения и наличия шлагбаума; 

- при ожидании поезда, находясь на 

платформе, не устраивайте игр и других 

развлечений (фото, видеосъемка) с выходом на 

железнодорожный путь; 

- не подлезайте под пассажирские 

платформы и подвижной состав; не прыгайте с 

пассажирской платформы на пути; 

- входите в нагон и выходите из вагона при 

полной остановке поезда и только на сторону, 

имеющую посадочную платформу; 

- железнодорожная колея – не место для 

прогулок! 
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Знакавай і важнай для ўсёй Беларусі падзеяй з'яўляецца святкаванне 80-годдзя 

вызвалення ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. У гады Вялікай Айчыннай вайны загінуў 

кожны трэці жыхар нашай краіны, некаторыя раёны Беларусі страцілі кожнага другога. Гэты 

боль назаўсёды застанецца ў нашых сэрцах, як напамін пра жорсткія злачынствы, якім няма 

апраўдання. Шлях да вызвалення быў доўгім, цяжкім, але поўным надзей, гераізму, 

самаахвярнасці і любові да сваёй Айчыны. Звыш 1500 савецкім воінам за вызваленне Беларусі 

было прысвоена высокае званне Героя Савецкага Саюза, 402 тысячы чалавек узнагароджаны 

ордэнамі і медалямі.  

У зімовай кампаніі 1943 — 1944 гадоў савецкае камандаванне ставіла мэты разграміць 

нямецкія войскі ва ўсходніх абласцях Беларускай ССР і вызваліць Мінск. Бітвы ў лістападзе-

снежні 1943 года паказалі, што без рашучага ўзмацнення групоўкі савецкіх войскаў на гэтым 

напрамку гэтыя задачы не могуць быць вырашаны. Таму новыя планы былі прыведзены да 

больш рэальнх мэт. У прыватнасці, перад Беларускім фронтам (камандуючы генерал арміі К. 

К. Ракасоўскі) 2 студзеня 1944 года Стаўка Вярхоўнага Галоўнакамандавання паставіла 

задачу: разбіць групоўку праціўніка 

ў раёне Мазыра, стварыць плацдарм 

для наступлення ў напрамку 

Бабруйск— Мінск, часткай сіл 

рушыць наперад уздоўж ракі 

Прыпяць на Лунінец, дамагчыся 

максімальна магчымага 

прасоўвання для ахопу бабруйскай 

групоўкі праціўніка.  

8 студзеня 1944 года савецкія 

войскі пачалі наступ. На 

першапачатковым 

этапе баі прынялі упарты характар і ў першыя дні аперацыі савецкія войскі з цяжкасцю 

працісківалі нямецкую абарону. Увод у бой танкавага корпуса не даў жаданага выніку. Аднак 

пасля прарыву перадавой абарончай паласы Ракасоўскі ўвёў у бой на поўдзень ад Мазыра 

адразу два кавалерыйскія  карпусы — 2-і і 7-ы. Беларускія партызаны ляснымі дарогамі 

правялі іх з раёна Ельска ў тыл мазырскай і калінкавіцкай групоўкам праціўніка. 

Кавалерысты паралізавалі нямецкія тылы, перарэзалі дарогу Мазыр — Петрыкаў, пазбавілі 

забеспячэння нямецкія часткі якія абараняліся. Нямецкае камандаванне было вымушана 

пачаць адвод сваіх войскаў. 

Пачаўшы ў гэты момант рашучую атаку, абедзьве савецкія арміі, якія наступалі, 

дамагліся значнага поспеху. 61-я армія перарэзала чыгунку і шашэйную дарогі Калінкавічы—

Жлобін, вызваліла Даманавічы і абышла варожую групоўку з поўначы. 65-я армія, якая 

наступала на поўдні таксама хутка прасунулася наперад. 11 студзеня Ракасоўскі змяніў 

напрамкі удараў кавалерыйскіх і танкавага карпусоў з мэтай дэзарыентаваць праціўніка. 

Шмат у чым гэта яму ўдалося. Днём 14 студзеня былі ўзятыя штурмам пры садзейнічанні 

партызан галоўныя апорныя пункты варожай абароны і транспартныя вузлы — гарады 

Калінкавічы і Мазыр. Працягваючы наступ, войскі 65-й арміі 20 студзеня вызвалілі горад 

Азарычы, а 61-я армія і партызаны 23 студзеня — горад Лельчыцы. 

З выхадам савецкіх войскаў да рэк Іпа, Прыпяць і Пціч савецкае наступленне было 

спынена. Да таго часу праціўнік перакінуў ў раён наступу да 2 пяхотных дывізій, 3 дывізіёны 

штурмавых гармат, 7 ахоўных батальёнаў. У выніку Калінкавіцка-Мазырскай аперацыі 

савецкія войскі прасунуліся па лясной і балоцістай мясцовасці ў цэлым на 30 — 40 

кіламетраў, на асобных напрамках — да 60 кіламетраў. Была ахоплена з поўдня бабруйская 

групоўка праціўніка, што пазней палегчыла яе разгром у ходзе Беларускай стратэгічнай 

аперацыі. Па словах нямецкага генерала К. Ціпельсірха, у сярэдзіне студзеня 1944 года 2-я 
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нямецкая армія была пад пагрозай поўнага акружэння і толькі цаной велізарных намаганняў 

нямецкаму камандаванню ўдалося вывесці яе з-пад удару. Нямецкія часткі панеслі вялікія 

страты (напрыклад, па савецкіх ацэнак толькі ў баях за Мазыр іх страты забітымі склалі да 

1500 чалавек, а воіны 65-й арміі ў ходзе аперацыі знішчылі да 10 тысяч нямецкіх салдат і 

афіцэраў). Страты савецкіх войскаў склалі 12 350 чалавек забітымі і 43 808 чалавек 

параненымі. 

Дзеянні войскаў Беларускага фронту выгадна адрозніваліся ад дзеянняў суседніх 

Заходняга і 2-га Прыбалтыйскага франтоў, якія ў гэтую зіму з вялікімі стратамі нязначна 

прасунуліся наперад каля Віцебска. Вялікую ролю ў поспеху наступлення адыграла цесная 

сувязь камандавання фронту з партызанскімі атрадамі і іх умелае выкарыстанне. Дваццаць 

адна воінская часць атрымала ганаровыя званні Калінкавіцкіх, яшчэ 18 — Мазырскіх. Да 

канчатковага вызвалення заставалася яшчэ больш за пяць месяцаў.  
Матэрыял падрыхтаваў С. Бухавецкі  

ШКОЛА АКТИВНОГО ГРАЖДАНИНА «РОДИНА 

МОЯ БЕЛАРУСЬ В ЛИЦАХ. ЗАЩИТНИКИ 

ОТЕЧЕСТВА» (О СОТРУДНИКАХ 

ВООРУЖЕННЫХ СИЛ, ПОГРАНИЧНОЙ 

СЛУЖБЫ, ТАМОЖЕННОЙ СЛУЖБЫ, МЧС) 

 

22 февраля для учащихся VIII- XI состоялось 

заседание Школы Активного Гражданина по теме: 

«Родина моя Беларусь в лицах. Защитники Отечества» 

(о сотрудниках Вооруженных Сил, пограничной 

службы, таможенной службы, МЧС). 
 

ШАГ 1 «МЫ УЗНАЁМ». На первом этапе актуализировали знания о 

Вооруженных Силах, пограничной службе, таможенной службе, МЧС Республики 

Беларусь с помощью интерактивной викторины «Мы узнаём», участвуя в которой 

ребята использовали знания, усвоенные в ходе мероприятий проекта «ШАГ» в 

2020/2021, 2022/2023 уч. г.  
Ребята познакомились с сотрудниками 

Вооруженных сил, пограничной службы, 

таможенной службы, МЧС. 
 

ШАГ 2. «МЫ РАЗМЫШЛЯЕМ». 

     Гостем школы стал выпускник нашей 

школы Лаушкин Максим Геннадьевич, старший 

инспектор сектора пропаганды и взаимодействия с 

общественностью Волковысского РОЧС. 

     Данный этап прошел в форме проекта 

«100 вопросов взрослому». Максим Геннадьевич 

рассказал о своем пути в профессию, о качествах,  

которыми должен обладать сотрудник МЧС, дал советы ребятам, которые планируют 

связать свою жизнь со службой в МЧС. 
 

В ходе реализации ШАГа 3 «МЫ ДЕЙСТВУЕМ» ребята обсудили 

актуальность темы сегодняшнего разговора и поздравили гостя с наступающим 

праздником – Днем защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь. 
Материал подготовила М. Гринько 
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 Родная мова, цудоўная мова! 

Ты нашых думак уток і аснова! 

Матчын дарунак ад самай калыскі, 

ты самацветаў яскравая нізка. 

У. Дубоўка 
Штогод 21 лютага ва ўсім свеце 

адзначаецца Міжнародны дзень роднай мовы. 

Гэтае свята, абвешчанае 17 лістапада 1999 года на 30-й сесіі ЮНЕСКА, накіравана 

на заахвочванне моўнай разнастайнасці і шматмоўнай адукацыі, падтрымку 

нацыянальных моў і культур, захаванне нацыянальнай адметнасці і самабытнасці, 

забеспячэнне права кожнага чалавека карыстацца роднай мовай і спрыяе 

ўсведамленню моўных і культурных традыцый, якія грунтуюцца 

на ўзаемаразуменні, цярпімасці і дыялогу. 

З мэтай фарміравання пачуцця гонару за родную мову і паважлівых адносін 

да культурных традыцый беларускага народа ў школе прайшоў тыдзень беларускай 

мовы і літаратуры, прысвечаны Міжнароднаму дню роднай мовы. 

     У межах тыдня роднай мовы адбылося шэраг мерапрыемстваў. Прайшла 

акцыя “Размаўляй са мной па-беларуску”, падчас якой вучні размаўлялі на 

перапынку на беларускай мове. Падлеткі звярнулі ўвагу на каларыт роднай мовы, 

на непаўторнасць  яе. Дзеці гаварылі пра сям’ю, школьныя дні, наступаючыя святы. 

     Вучні прынялі ўдзел у конкурсе творчых 

пісьмовых работ “Пра мір і Радзіму на матчынай 

мове”, “Люблю цябе такой, якая ёсць, зямля мая, 

зямля бацькоў святая!”, конкурсе малюнкаў па 

творах беларускіх пісьменнікаў “Намалюем 

прачытанае”, якія садзейнічалі развіццю 

кемлівасці,творчай  фантазіі. Таксама з вялікай 

цівасцю вучні глядзелі 

беларускамоўныя  спектаклі, слухалі музычныя 

кампазіцыі. 

     Дзеці з задавальненнем удзельнічалі ў інтэлектуальнай гульні "Паўтараем, 

на роднай мове размаўляем", лінгвістычным падарожжы “Знаўцы роднай мовы”, 

літаратурная хвіліне “Імгненняў паэтычных хараство”, віктарыне “Загадкі роднай 

мовы” . Падлеткі выконвалі розныя заданні, разгадвалі загадкі, гулялі ў 

перакладчыкаў, чыталі паэтычныя радкі, вандравалі па розных старонках гісторыі, 

культуры і мовы Беларусі. Вучні даведаліся шмат новага і цікавага пра сваю краіну. 

     Свята роднай мовы завяршылася  прэзентацыяй віншавальных паштовак 

“Віншуем разам”. 

   Тыдзень беларускай мовы і літаратуры ў школе быў змястоўным, 

насычаным, рознапланавым. І, хочацца спадзявацца, паспрыяў развіццю павагі да 

роднай мовы, літаратуры, нацыянальнай культуры. 

Матэрыял падрыхтавала Д. Бутрыла 
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День 8 февраля вошёл в пионерский календарь и 

стал традиционным праздником - Днём памяти юных 

героев-антифашистов. Следуя традиции, в нашей школе 

10.02 прошёл торжественный пионерский сбор «Детство, 

опалённое войной».  

     Мужеству, стойкости, доблести юных героев, 

перед подвигом которых склоняем сегодня мы головы, и 

был посвящён наш пионерский сбор.  

     Маленькие герои большой войны! Их 

повзрослевшее детство было наполнено такими 

испытаниями, что, придумай их даже очень талантливый писатель, в это трудно было бы 

поверить. Но это было. Было в истории нашей страны, было в судьбах ее маленьких ребят.  

     Много было сказано на сборе о той страшной войне, о героизме и мужестве юных  

партизан и подпольщиков. В ходе сбора рассказали о пионерах-героях Великой 

Отечественной войны, которые мужественно сражались и погибли, защищая свою родную 

Беларусь от немецко-фашистских захватчиков.  

     Пионеры почтили память юных героев антифашистов, погибших в годы Великой 

Отечественной войны минутой молчания и пионерским салютом и дали слово: помнить и 

чтить подвиг юных героев-антифашистов, стремиться жить в дружбе и мире, быть 

настоящими гражданами своего государства. 

 

10 февраля в рамках Дня здоровья прошёл 

товарищеский турнир по волейболу «Будущее за нами!» 

между командами нашей школы и Гимназии № 2. 

Команды были хорошо подготовлены, борьба за 

первенство была непростой. Очень сильно 

поддерживали свои команды болельщики. 

 

15 февраля прошёл урок мужества «У каждого 

времени свои герои», посвящённый памяти воина-

интернационалиста Владимира Ивановича Пивоварова, 

именем которого названа пионерская дружина.  
 На нашей встрече присутствовал директор 

Воскресной школы Храма Благовещения Пресвятой 

Богородицы г. Волковыска - Матушка Екатерина 

Владимировна. 

 

 

 

17 февраля прошла конкурсная программа «Юные 

защитники Отечества», участниками которой стали учащиеся 

3-х классов. Ребята получили массу позитивных эмоций, а 

также яркую поддержку в лице одноклассников, родителей и 

классных руководителей. 

 

Материал подготовила В. Прохор  
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9 февраля нашу школу посетили учащиеся ГУО 

"Гродненское областное кадетское училище" и рассказали о 

всех нюансах поступления в их учебное заведения. Также 

ребята рассказали о своей весёлой жизни в стенах училища, 

заинтересовав семиклассников нашей школы. Многие 

выразили желание посмотреть воочию, как живут маленькие защитники Родины. 

Со слов кадетов нам стало известно, что ГУО «Гродненское областное кадетское 

училище» создано решением Гродненского областного исполнительного комитета от 25.07.2011 

г.№520. 

Для подготовки кадет к дальнейшей службе в силовых структурах в училище созданы 

современные оборудованные кабинеты по подготовке к службе в ВС Республики Беларусь, в 

МЧС Республики Беларусь, в МВД Республики Беларусь. Совместно с Гродненской 

пограничной группой планируется оборудование кабинета по подготовке к службе в 

пограничных войсках.  

Кадеты – активные участники многих патриотических акций, в том числе  городских, 

областных, республиканских: «Долг и память», «Наследники Великой Победы» «Я - гражданин 

Беларуси». Формированию высоких качеств патриота, любви к своей малой родине, 

причастности к героическому прошлому своей страны способствует  и участие кадет в акции 

“Жыву ў Беларусі і тым ганаруся”. 

Уже стало доброй традицией проводить в  училище месячник «Есть такая профессия – 

Родину защищать», Вахту памяти «И помнит мир спасенный». 

Кадеты активно сотрудничают с детскими и молодежными общественными 

организациями. Среди кадет 8-11 классов  более половины являются членами ОО БРСМ. 

Участие в деятельности общественного объединения формирует гражданскую позицию ребят, 

их лидерские и организаторские качества. Военно-патриотическому воспитанию учащихся 

способствует тесное взаимодействие с Западным оперативным командованием, Военной 

академией Республики Беларусь. Духовно-нравственный мир личности кадета воспитывается и 

через уроки нравственности, которые проводят представители  Гродненской епархии. 

Кадеты много путешествуют. Неоднократно побывали с экскурсионными турами в г. 

Минске, посетили мемориальный комплекс «Линия Сталина», Жировичский монастырь, Киево-

Печерскую лавру, зарубежные города: Белосток, Варшаву, Прагу, Берлин. 

Каждый учащийся нашего училища стремится связать свою дальнейшую жизнь со 

службой в силовых структурах, мечтает быть нужным обществу и государству. И сегодня 

можно с уверенностью сказать, что в Гродненском областном кадетском училище созданы 

хорошие условия для формирования гражданско-патриотического сознания учащихся, 

становления их активной жизненной позиции. 

Материал подготовил Д. Авдейчик 

Выданне даведачнае, для вольнага часу. 

Выходзіць адзін раз у месяц. 

Заснавальнік – ДУА 

«Сярэдняя школа №7  г. Ваўкавыска» .                                                                     

Выдаецца з лютага 2011 года. 

Выходзіць на беларускай і рускай мовах. 

Адрас рэдакцыі: 231900, Гродзенская 

вобл.,  г. Ваўкавыск,  

вул. Барычэўскага, 52. 

 

Аўтары адказваюць за падбор, дакладнасць фактаў. 

Над выпускам працавалі:   

Бухавецкі Сцяпан 

Бутрыла Дар’я 

Грынько Марыя 

Прохар Валерыя 

Аўдзейчык Дзяніс 
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